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uvod

Prírodovedné poznávanie je prvou „vedeckou“ skúsenosťou človeka. Je em-
pirické a až neskôr nadobúda formálny teoretický rámec. Prírodoveda je experi-
mentálna veda, priamo spätá s poznávaním materiálneho sveta. Najúčinnejšou 
cestou poznávania je cesta, ktorá sa opiera o praktickú skúsenosť, o empíriu, 
experiment a praktickú aplikáciu 1. Univerzálnosť procesov prírodovedného po-
znávania je taká, že je možné naučiť každého človeka, aby ich používal na svojej 
úrovni v každodennom živote 2. 

Nezastupiteľné miesto v procese prírodovedného vzdelávania by mal zoh-
rávať experiment. V najširšom poňatí ním možno rozumieť určitú aktívnu čin-
nosť, ktorou človek zámerne pôsobí na objekty svojho okolitého prostredia. Od 
praktického experimentovania sa postupne vydelilo experimentovanie vedecké. 
Experiment nadväzuje na pozorovanie, no na rozdiel od neho počíta s uvedo-

1  Čáp, I. Prírodovedné vzdelávanie pre 21. Storočie, In. Šebeň, V., Parma, L., Burger, 
Z., Šterbáková, K. (eds.) Učiteľ prírodovedných predmetov na začiatku 21. storočia. Zborník 
z medzinárodnej vedecko-odbornej konferencie. Prešov : Prešovská univerzita 2006. s. 11-19. 

2  O. Lepil, Integrovaný model přírodovědného vzdělávání. In. Kol.: Konstruktivismus 
a jeho aplikace v integrovaném pojetí přírodovědného vzdělávání. Olomouc : Prírodovedecká 
fakulta UP, 2006. s. 61-66.
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melým zásahom experimentátora do skutočnosti 3. Experiment sleduje zmeny 
určitých faktorov v dôsledku meniacich sa podmienok. Tieto nové podmienky 
sa nazývajú nezávislé premenné a zmenené faktory sa nazývajú závislé premen-
né4. Schopnosť experimentálnej metódy vystihnúť kauzálne vzťahy sa viaže aj 
na elimináciu iných možných vplyvov – nežiaducich premenných5.

Avšak využívanie experimentu na hodinách najmä v primárnom vzdelávaní 
nieje veľmi častým úkazom, pretože takéto vzdelávanie kladie nároky nielen na 
prácu učiteľa, dokonalejšiu pripravenosť, ale aj na materiálno-technické vyba-
venie. Napriek tomu, vždy záleží od učiteľa, jeho pedagogického majstrovstva 
a praktickosti, aký a či vôbec nejaký experiment je schopný do edukačného pro-
cesu zaradiť. Preto sa pýtame, je to nutné?

elementárne fyzikálne a chemické exPerimenty

V elementárnom prírodovednom poznávaní zohrávajú najpodstatnejšiu úlohy 
v rámci experimentovania fyzikálne a chemické pokusy. 

Experimentálne získané nové informácie o svete sa fyzika usiluje teoreticky 
zdôvodniť a potom začleniť do svojho poznatkového systému. Experimentálne 
poznatky, ktoré sprostredkuje školská fyzika, sú už vo fyzikálnej vede dlhšiu 
dobu známe. Preto do školského vyučovania vstupuje fyzikálny experiment spra-
vidla ako modelový experiment. Charakteristickým znakom, ktorým sa experi-
ment odlišuje od pozorovania javu, je zásah experimentátora do objektu, kto-
rý skúma. Vychádzajúc z uvedeného je našim cieľom pomocou experimentov 
vzbudiť v žiakoch záujem o fyzikálne a chemické princípy, ktoré nás obklopujú 
v dennom živote najmä z oblasti prírody, ale aj techniky.

Jednoduchým experimentom spravidla označujeme taký experiment, ktorý je 
možné z pohľadu dostupnosti potrebných pomôcok ľahko uskutočniť6. V praxi 
sa často-krát stretávame s rôznymi efektnými experimentmi, ktoré však bohužiaľ 
kvôli dostupnosti potrebných pomôcok nie je možné uskutočniť. Preto sa zame-
riavame na také experimenty, ktoré nevyžadujú ťažko dostupné pomôcky.

Chémia vznikla a vyvíjala sa na základe experimentálneho poznávania sveta, 
teda aj v škole k jej úspešnému zvládnutiu môže najviac prispieť predovšetkým 
chemický experiment7. Školský chemický pokus je pre žiakov zdrojom nových 
poznatkov, prispieva k rozvoju ich chemického myslenia a dáva podnety k ich 

3  J. Maňák J, Experiment v pedagogice. Brno: Moravská zemská knihovna – Pedagogická 
knihovna, 1994.

4  J.Skalková, J. a kol. 1983. Úvod do metodologie a metod pedagogického výzkumu. Praha: 
Státní pedagogické nakladatelství, 1983.

5  L. Maršálová, Experiment v edukačnom výskume. In. Švec, Š., Metodológia vied 
o výchove. Bratislava : IRIS, 1998. s. 173-184.

6  L. Onderová, M. Kireš, Z.Ješková, J. Degro, Jednoduchý fyzikálny experiment a jeho 
miesto vy vyučovaní fyziky. Košice: UPJŠ 2004.

7  M. Dillinger, a kol., Kapitoly z didaktiky chémie, Bratislava SNP. 1977.
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všestrannej výchove. Z didaktického hľadiska je ho možné charakterizovať ako 
„...významný prostriedok a praktickú vyučovaciu metódu, ktorá značnou mierou 
prispieva k splneniu výchovno-vzdelávacích cieľov“8.

Školský chemický experiment môžeme definovať ako plánovitú a cieľavedo-
mú duševnú i fyzickú činnosť, prevádzanú spoločne učiteľom i žiakmi, ktorej 
obsahom je štúdium prírodných javov (predovšetkým chemických zmien), za 
známych, vymedzených i obmieňaných podmienok. Jeho cieľom je získavanie 
poznatkov, ktoré vedú k hlbšiemu a všeobecnejšiemu chemickému poznaniu 9.

Zaradenie chemického experimentu do vyučovania prispieva k plneniu via-
cerých edukačných cieľov. Žiaci získavajú poznatky o chemických látkach a ich 
vlastnostiach, ktoré vedú k všeobecným záverom, osvojujú si laboratórne zruč-
nosti a návyky, ako aj bezpečnosť práce10.

Školský chemický experiment vychádza z poznatkovej, vedomostnej úrovne 
žiakov a uskutočňuje sa v špeciálnych podmienkach tak, aby boli zrejmé príčiny 
a súvislosti správania sa látok. Podmienok na jeho správne uskutočnenie je via-
cero, okrem tých, ktoré vychádzajú zo štátneho vzdelávacieho programu, tak je 
potrebné prihliadať aj na požiadavky vychádzajúce z praxe, ako napr. využitie 
dostupných pomôcok a chemikálií, zaoberať sa len tými experimentmi, ktoré ne-
ohrozujú zdravie, motivujúce experimenty a pod.

Prieskum

Na základe nášho predpokladu, že experimentálna činnosť na hodinách prí-
rodovedy viac obohatí žiakov po stránke vedomostnej, citovej, skúsenostnej 
i praktickej realizácie ako činnosť tradičného vzdelávania sme v školskom roku 
2010/2011 uskutočnili dlhodobejší prieskum v tejto problematike. Prieskumu sa 
zúčastnili dve štvrtácke triedy po trinásť žiakov (4.A a 4.B na ZŠ Sama Cambela 
v Slovenskej Ľupči) – jedna ako kontrolná a druhá ako experimentálna. Pre potre-
by tohto príspevku uvádzame len výsledky pre tematický celok Podmienky živo-
ta na Zemi (pozn. témy: Význam slnečného žiarenia pre rastliny a živočíchy, Vý-
znam vzduchu pre rastliny a živočíchy, Význam vody pre rastliny a živočíchy).

Činnosť v kontrolnej triede prebiehala tradičným spôsobom výučby, výučba 
v experimentálnej triede prebiehala za pomoci experimentálnej metódy a riešenia 
krátkodobých účelových projektov. Nástrojom hodnotenia boli vedomostné testy, 
postojové dotazníky a pozorovania. 

Predmetom nášho záujmu bolo overenie funkčnosti, efektívnosti a primera-
nosti navrhnutého modulu. Na základe uvedeného bolo našim cieľom porov-

8  M.Prokša, a kol., Technika didaktika školských pokusov z chémie, Bratislava UK, 1993, 
s.140.

9  J. Trtílek, V. Hofmann, J.Borovička, Školní chemické pokusy. Praha: SPN, 1973.
10  I. Rochovská, Prírodovedná gramotnosť ako jedna z kľúčových kompetencií a možnosti 

jej rozvíjania. In I. Rochovská, Z. Hlaváčová, Rozvíjanie kľúčových kompetencií v predprimárnom 
a primárnom vzdelávaní. Ružomberok 2011, VERBUM – vydavateľstvo Katolíckej univerzity 
v Ružomberku, s. 215 – 234. 
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nať účinnosť využitia experimentálnej činnosti v elementárnom prírodovednom 
vzdelávaní s tradičným spôsobom edukácie.

stručná charakteristika exPerimentu

Experiment bol rozdelený tematicky podľa určených tém. Do týchto tém boli 
včlenené jednoduché chemické alebo fyzikálne experimenty tak, aby korešpon-
dovali so zvolenou témou, spĺňali všetky nároky edukačného experimentu a boli 
pre žiakov podnecujúce a zaujímavé.
K téme Významu slnečného žiarenia pre rastliny a živočíchy sme pripravili tieto 
experimenty:

– Potreba slnečného žiarenia pre rastliny- pozorovanie vybranej rastliny 
umiestnenej na slnku, v polotieni a tieni, 

– Potreba slnečného žiarenia pre živočíchy – pozorovali sme rozkladače,
– Sila slnečného žiarenia – prostredníctvom lupy sme v bezpečných pod-

mienkach zapálili suchý list a pre porovnanie list „živý“.
K téme Význam vzduchu pre rastliny a živočíchy sme pripravili tieto experimen-
ty:

– Potreba kyslíka pre rastliny,
– Potreba vzduchu pre človeka – uskutočnili sme rôzne cvičenia na zadr-

žanie vzduchu, vypočítanie objemu vzduchu v pľúcach pri jednom ná-
dychu a i.,

– Sila vzduchu – nadnášanie telies napr. formou vznášadla, 
– Skúmanie znečistenia vzduchu – prostredníctvom zachytenia nečistôt vo 

vzduchu.
K téme Význam vody pre rastliny a živočíchy sme pripravili tieto experimenty:

– Vlastnosti vody – prostredníctvom experimentov pridávania do vody 
rôznych prímesí a tak vyvodenia – farby, chuti, zápachu,

– Potreba vody pre rastliny – do vody sme pridali rôzne farbiva a do nich 
ponorili biele kvety, pozorovali sme ako rýchlo sa zafarbili, 

– Vyparovanie vody – tvorba soľných kryštálov, 
– Dôkaz vody v tele rastlín a živočíchov – v skúmavke sme vyparovali list 

rastliny a telo mŕtveho pavúka.

Obr. 1. Vznášadlo Obr. 2 Zafarbenie 
kvetu

Obr. 3 Vyparovanie Obr. 4 Projekt
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Každý experiment sme vyhodnotili, vyvodili závery a zapísali zistenia. Tak-
tiež sme si povedali pripomienky k ochrane prírody, rastlín a živočíchov, aby si 
uvedomovali, že ničiť živé prírodniny nie je ľudské a treba mať tento aspekt na 
pamäti. Všetky experimenty okrem jedného boli žiacke, žiaci si sami určovali 
činnosť, zažívali pocit bádania a skúmania. Jeden experiment bol robený ako 
demonštračný, pretože bol svojím spôsobom nebezpečný a nie vhodný na samo-
statnú činnosť žiakov, ale do učiva sme ho zaradili zámerne, pretože pomohol 
znázorniť žiakom predstavu spojenia plynu s vodou, ktorý potom takto škodí 
prostrediu.

Pre potreby príspevku uvádzame experimenty veľmi stručne, nepopisujeme 
ich cieľ, zameranie, potreby, rozvoj činností, kompetencie a pod. Uvedené in-
formácie, ako aj ďalšie experimenty a ich začlenenie do edukačného procesu je 
možné získať pri kontaktovaní autorky príspevku.

vyhodnotenie výsledkov Prieskumu

Na základe dosiahnutých výsledkov môžeme konštatovať, že správnosť od-
povedí vo vedomostnom teste z určeného tematického celku poukazuje na efek-
tívnosť využívania experimentálnej výučby. 

Tab. 1 Percentuálne vyhodnotenie správnych a nesprávnych odpovedí v teste k tem. 
celku Podmienky života na Zemi

Sledovaný jav
A % 
Kontrolná sk.

B % 
Experimentálna sk.

Správne odpovede 72,7 85,4
Nesprávne odpovede 27,1 14,3
Neuviedli 0,2 0,3

Vychádzajúc z pozorovania sme dospeli k názoru, že experimentálna edukácia 
žiakov zaujala, motivovala a tým aj viedla k dosiahnutiu lepších vedomostných 
výsledkov. Žiaci slovne hodnotili výučbu ako zaujímavú, „že sa mohli sami za-
hrať“ (pozn. samostatne experimentovať), „vyskúšať to, čo dosiaľ robila len pani 
učiteľka“ a pod.

V rámci vyhodnotenia postojového dotazníka, ktorý bol koncipovaný najmä 
na voľné vyjadrovanie žiakov ku každému tematickému celku z odpovedí vybe-
ráme: „uvedomil som si potrebu vody pre živočíchov, rastlinky a aj pre mňa a tak 
s ňou budem šetriť a vypínať aj počas čistenia zubov“, „je zvláštne, že vzduch 
nevidíme, ale už si ho viem predstaviť“, „bez slnka ani kvet neprežije, a aj mne 
by chýbalo keby nebolo“ a i. 



Na základe uvedeného možno konštatovať, že využitie experimentálnej metó-
dy malo pre žiakov význam, bolo podnecujúce a naplnilo naše očakávania, ktoré 
sme na začiatku výskumu predpokladali.

záver

Z reakcií žiakov môžeme konštatovať, že uvedená činnosť nadobudla svoj 
zmysel a veríme, že výsledky sa odrazia v záujme žiakov o prírodovedné pozná-
vanie vo vyšších ročníkoch. Preto apelujeme na integráciu a praktické uplatňova-
nie experimentálnej metódy v elementárnom prírodovednom vzdelávaní a pova-
žujeme ho za nevyhnutnosť.

V súčasnosti uvidíme, čo prinesie čas, pretože pre 4. ročník ZŠ sú vydané 
nové učebnice, ktoré nabádajú k uskutočneniu mnohých experimentov, celkovo 
sú ladené „výskumne“ a podnecujú u žiakov otázky a hľadanie odpovedí. Veríme, 
že je to správny krok k rozvoju vnímania žiakov a zvyšovaniu ich poznatkovej 
úrovne. 

ELEMENTARY SCIENCE EDUCATION AND 
EXPERIMENTAL EDUCATION – MUST OR URGENCY?

JANA KRÍŽOVÁ

abstract: In this article is presented komparation of experimental and traditional education 
in science subject in elementary school. 
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